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MATERIAŁ INFORMACYJNY

Polskie Towarzystwo Stwardnienia Rozsianego powołało w ramach programu realizowanego przy wsparciu ze strony Urzędu Miasta st. Warszawy pierwsze w Polsce Centrum Osobistego Asystenta. 

Celem powstania Warszawskiego Centrum Osobistego Asystenta (WCOA) jest zapewnienie usług asystenckich osobom niepełnosprawnym ruchowo zamieszkałym na terenie m. st. Warszawy. Mamy nadzieję, że prace, które w tym roku rozpoczęło WCOA obejmą w przyszłości wszystkich chorych i niepełnosprawnych potrzebujących pomocy osobistego asystenta i efekcie powstanie w Warszawie sprawnie działający system rehabilitacji społecznej.    

W ramach działania WCOA w drugiej połowie roku z usług osobistego asystenta będą mogły skorzystać osoby niepełnosprawne ruchowo. Przeszkoleni asystenci będą świadczyć swoje usługi członkom organizacji, które zgłosiły się do WCOA.

W związku z tym zapraszamy Państwa do współpracy z WCOA. 

Organizacje, które chcą by ich podopieczni mogli korzystać z usług osobistych asystentów proszone są o:

1. Zapoznają się z niniejszym materiałem informacyjnym.

2. Wypełnią formularz, który znajduje się na naszej stronie www (http://ptsr.idn.org.pl) oraz jest dostępny w biurze WCOA (tel. 856-76-66). 

3. Wyznaczą jedną osobę do kontaktów z biurem WCOA.

4. Podpiszą porozumienie o współpracy z WCOA.

5. Zbiorą deklaracje od członków o zgodzie na udostępnianie danych osobowych.

W ramach działań, które podejmie WCOA nastąpi przekazanie usług osobistych asystentów do organizacji, które będą współpracować z WCOA. Obowiązkiem organizacji współpracujących z WCOA będzie doszkolenie asystentów pod kątem niesprawności/schorzenia, które dotykają jej członków. Wszyscy asystenci, którzy będą brać udział w naszym szkoleniu zdobędą podstawową wiedzę z zakresu rehabilitacji, psychologii, wiedzy o ON, pomocy przedlekarskiej, pielęgniarstwa a także etyki, czy prawa będą jednak musieli przejść praktyki w organizacjach.

Warunkiem uczestnictwa w programie WCOA jest podpisanie porozumienia organizacji z biurem WCOA. Podpisane porozumienie można nadsyłać (w dwóch egzemplarzach) pod adres WCOA ul. Bagatela 13 m 43, 00-585, Warszawa.

Każda organizacja, która zgłosi się do WCOA będzie musiała w kolejnym etapie współpracy przekazać bardziej szczegółowe dane dotyczące osób, które mają zostać objęte pomocą asystencką, a więc także ich dane osobowe i adresy. W związku z tym prosimy organizacje, które chcą współpracować z WCOA by już teraz uprzedziły o tym osoby zamierzające korzystać z tej pomocy. Po podpisaniu porozumienia o współpracy, każdy z  Partnerów WCOA otrzyma  indywidualne deklaracje i ankiety do przekazania osobom zainteresowanym usługami OA.

WCOA gwarantuje ochronę bazy danych – każda osoba, która zgłosi się do nas będzie miała przyporządkowany indywidualny numer, który pozwoli na dodatkową ochronę danych.

KONTAKT z WCOA

W sprawie jakichkolwiek wątpliwości proszę o kontakt z biurem WCOA z Anna Gryżewską tel. 856-76-66 ew. 0-692-671-679.
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Polskie Towarzystwo Stwardnienia Rozsianego od czasu swego powstania w 1990

korzysta z uprzejmości Dyrekcji Hotelu Marriott,

która nieodpłatnie udostępnia lokal na siedzibę Biura Rady Głównej.
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